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ПЕРЕДМОВА 
 

Бібліографічний покажчик «Розведення великої 
рогатої худоби» присвячений  темі розведення, генети-
ки та селекції великої рогатої худоби. 

До складу покажчика увійшли відомості про 
навчальні посібники, монографії, статті з наукових 
періодичних видань, а також матеріали всесвітньої 
мережі Інтернет. 

При підготовці видання були використані фонди, 
каталоги та картотеки бібліотеки, бази даних 
бібліотеки МНАУ та електронні версії повнотекстових 
документів, розміщених в Інтернет. 

Матеріали у покажчику розміщено за алфавітом 
авторів та назв видань. 

Опис документів наведено мовою оригіналу. 
Бібліографічний опис зроблено за ДСТУ ГОСТ-
7.1:2006 «Система стандартів з інформації, бібліотечної 
та видавничої справи. Бібліографічний запис. 
Бібліографічний опис. Загальні вимоги та правила скла-
дання». Слова і словосполучення скорочуються 
відповідно діючим стандартам ДСТУ 35.82-97 
«Скорочення слів в українській мові у 
бібліографічному описі. Загальні вимоги та правила», 
ГОСТ 7.12-93 «Библиографическая запись. Сокраще-
ние слов на русском языке. Общие правила и требова-
ния». 
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Бібліографічний покажчик адресований науков-
цям, спеціалістам сільського господарства, аспірантам, 
викладачам і студентам. 
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ВСТУП 
 

Продовольча проблема є найгострішою для людства. 
Належить вона до довгострокових і найскладніших не 
лише в Україні, а й у світовій економіці. Аналіз динаміки 
поголів’я ВРХ та виробництва яловичини в Україні 
вказує на гостроту продовольчої проблеми. Виробництво 
продукції тваринництва, зокрема м’яса, є одним з голов-
них питань у вирішенні продовольчої безпеки та забезпе-
чення населення країни повноцінним харчовим білком. 
Показники споживання продукції тваринництва на душу 
населення є одними з основних показників, що характе-
ризують добробут нації. Серед м'ясних продуктів, спо-
живаних людиною, яловичині належить одне з 
провідних місць.  

Досвід США, Канади, Італії, Франції, Аргентини 
показує, що значним резервом збільшення виробництва 
яловичини є прискорений розвиток спеціалізованого 
м’ясного скотарства. Саме за рахунок розвитку цієї 
галузі має здійснюватися виробництво високоякісної 
яловичини для задоволення потреб населення та проми-
слового виробництва. В Україні ж яловичину переважно 
отримують за рахунок використання на забій поголів’я 
надремонтного молодняку та вибракованого поголів’я 
дорослої худоби молочних і молочно-м’ясних порід. Не-
велика частина яловичини, яку отримують від м’ясної 
худоби, у загальному виробництві м’яса істотно не 
впливає на підвищення рівня його споживання. За умов 
доведення споживання яловичини на душу населення у 
найближчі роки до 30-35 кг, необхідно широко розвива-
ти галузь інтенсивного м’ясного скотарства.  
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У сучасних умовах внаслідок тривалої фінансово-
економічної кризи м’ясне скотарство знаходиться у до-
сить критичному стані. Через ряд об’єктивних і 
суб’єктивних причин (недостатню забезпеченість корма-
ми, низькими закупівельними цінами на м’ясо яловичи-
ни, без врахування його якості, відсутність фахівців) ши-
рокого розвитку ця галузь не одержала. Зменшення 
поголів’я великої рогатої худоби призвело до того, що 
виробництво яловичини скорочується з кожним роком. 
М’ясна худоба, порівняно з молочною, має ряд переваг: 
потребує значно менших витрат на будівництво 
приміщень і засоби механізації виробничих процесів; 
менш витратна щодо концентрованих кормів, енергетич-
них і трудових ресурсів; добре використовує пасовища, 
відходи рільництва (солому, полову) і переробної 
промисловості (малясу, брагу); забезпечує 
високоякісною сировиною шкіряну, легку і фармацев-
тичну промисловість.  

Для збільшення кількості поголів’я м’ясної худоби, 
підвищення його продуктивності та виробництва 
якісного м’яса яловичини, важливе значення має надан-
ня державої дотації на утримання кожної продуктивної 
м’ясної корови шляхом компенсації нормативних витрат 
на її вирощування. Це практикується у країнах з ринко-
вою економікою. 

Визначальними факторами розвитку галузі 
спеціалізованого м’ясного скотарства у перспективі є:  

1) продовольчі фактори: значний дефіцит виробниц-
тва м’яса і його споживання, особливо яловичини; насе-
лення недостатньо забезпечується цим важливим 
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білковим продуктом харчування; необхідність 
підвищення якісних показників яловичини від тварин 
молочних і комбінованих порід; 

 2) соціальні фактори: у сільській місцевості багатьох 
областей України більше третини населення – 
пенсійного віку, тому в господарствах по розведенню 
молочної худоби важко вирішуються кадрові проблеми і 
у найближчій перспективі вони залишаться; при 
постійному зменшенні чисельності працездатного 
сільського населення, м’ясне скотарство потребує у 8-10 
разів менше трудових ресурсів, що пояснюється викори-
станням маловитратної технології утримання м’ясної 
худоби;  

3) енергетичні фактори: при існуючому дефіциті 
енергоносіїв дана галузь вимагає мінімальних витрат 
електроенергії, механізмів і машин; енергоємність 
м’ясного скотарства на 60-80 % менша порівняно з мо-
лочним скотарством;  

4) екологічні фактори: особливої уваги заслуговує 
розвиток м’ясного скотарства в регіонах, забруднених 
радіонуклідами в результаті аварії на ЧАЕС, де дуже гос-
тро стоїть проблема з трудовими ресурсами і одержан-
ням екологічно чистої продукції; ця галузь допомагає 
вирішити проблему зайнятості населення, а крім того, з 
м’ясом в організм людини попадає менше радіонуклідів, 
особливо стронцію, ніж з молоком; 

5) ресурсні фактори: м’ясна худоба вимагає значно 
менших витрат концентрованих кормів, більш ефективно 
використовує пасовища; існує необхідність у створенні 
високопродуктивних культурних пасовищ і луків, з яких 
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значно корми є значно дешевшими, а також і у 
раціональному використанні наявних кормових ресурсів 
та рентабельному веденні галузі;  

6) економічні фактори: у раціонах харчування м’ясної 
худоби застосовують більш дешеві грубі та зелені корми, 
відходи харчової промисловості; від неї одержують 
високоякісне м’ясо та шкіри, цінну сировину для 
фармацевтичної промисловості при енерго- та 
ресурсозберегаючій технології утримання худоби.  

У багатьох регіонах України, що мають незатребувані 
земельні площі, при створенні культурних і поліпшенні 
наявних природних угідь і пасовищ, таку можливість 
можна направити на використання специфічних особли-
востей м’ясної худоби при її вирощуванні. Ця галузь тва-
ринництва може стати майбутньою перспективою не ли-
ше в забезпеченні високоякісним м’ясом і 
м’ясопродуктами за науково обґрунтованими нормами 
харчування, але й у поліпшенні життєвого рівня населен-
ня, створенні стратегічних ресурсів нашої країни і її екс-
портного потенціалу.  

Українськими науковцями визначені основні шляхи 
збільшення поголів’я м’ясної худоби. Такими є: 

- інтенсивне відтворення наявного поголів’я 
вітчизняних і імпортних м’ясних порід; 

- широке використання низькопродуктивних ремонт-
них телиць молочних і молочно–м’ясних порід для схре-
щування із плідниками м’ясних порід, або їх штучне 
запліднення спермою м’ясних бугаїв. Отримане помісне 
потомство потрібно вирощувати за технологією м’ясного 
скотарства, що дасть можливість за рахунок помісного 
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поголів’я телиць створити товарні гурти м’ясної худоби. 
У першу чергу, таку роботу необхідно проводити у гос-
подарствах, що мають певні виробничі потужності 
(приміщення, земля, трудові ресурси), які не використо-
вуються. Багато господарств мають умови для створення 
культурних пасовищ, що дозволить здешевити вироб-
ництво яловичини за рахунок зниження витрат праці та 
енергоресурсів; 

- використання трансплантації ембріонів в племінних 
заводах та племрепродукторах, дозволить від видатних 
батьків за рік одержувати 10–20 телят, замість одного у 
звичайних умовах. 
 

Джерело: Дзіцюк В. В. Сучасний стан і перспек-
тиви м’ясного скотарства Україні / В. В. 
Дзіцюк // Аграрний сектор України. – веб-сайт. – 
2017. – Режим доступу : http://agroua.net/animals/
catalog/ag-1/a-3/info/aig-75/. – Дата останнього 
доступу : 28.11.2017 
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Методи розведення великої рогатої худоби  

1. Актуальні дослідження з проблем розведення та 
генетики у тваринництві : Матер. ХІІ Всеукр. наук. 
конф. молодих учених та аспірантів, присвяченої 
пам'яті академіка НААН М. В. Зубця. – Чубинське : 
НААНУ ІРГТ, 2015. – 68 с.  

2. Афанасєвич М. Управління відтворенням корів / 
М. Афанасєвич // Agroexpert: практичний посібник 
аграрія. – 2012. – № 1. – C. 93. 

3. Вплив батьків на молочну продуктивність корів-
дочок / О. В. Денисюк, В. І. Халак, В. І. Приймич, Ю. 
М. Луник // Сільський господар. – 2013. – № 5-6. – С. 5-
8. 

4. Гиль М. І. Вплив внутрішньопородного підбору з 
використанням спорідненого розведення і міжлінійних 
кросів на молочну продуктивність корів : моногр. / М. 
І. Гиль. – Миколаїв : МНАУ, 2013. – 139 с.  

5. Гузеев Ю. Зебувидный скот - перспективы разви-
тия в Украине / Ю. Гузеев // Тваринництво України. – 
2012. – № 12. – С. 17-20. 

6. Гузеев Ю. Мясные породы зебу Бразилии / Ю. Гу-
зеев, Д. Винничук // Тваринництво України. – 2013. – 
№ 1-2. – С. 25-30. 

7. Дзіцюк В. В. Цитогенетичні характеристики 
великої рогатої худоби за різних методів розведення / 
В. В. Дзіцюк // Вісник аграрної науки. – 2016. – № 12. – 
С. 41-43. 
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9. Замазій А. А. Елементи біотехнології відтворення 
великої рогатої худоби – показники статевого циклу 
корів [Електронний ресурс] / А. А. Замазій // Аграрний 
вісник Причорномор'я. Ветеринарні науки. – 2013. – 
Вип. 68. – С. 91-96. – Режим доступу : http://
nbuv.gov.ua/UJRN/avpvet_2013_68_18. – Дата останньо-
го доступу : 28.11.2017 
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онтогенезі на продуктивність : дис... канд. 
сільськогосподарських наук : 06.02.01 / Каратєєва Оле-
на Іванівна. – Миколаїв : МНАУ, 2012. – 233 с. 

11. Кацараба О. А. Проблеми ритмічного 
відтворення корів м’ясних порід [Електронний ре-
сурс] / О. А. Кацараба // Науковий вісник Львівського 
національного університету ветеринарної медицини та 
біотехнологій ім. Ґжицького. - 2010. - Т. 12, № 3(1). - С. 
89-92. - Режим доступу: http://nbuv.gov.ua/UJRN/
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28.11.2017 
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14. Лесь С. Відтворення та молочна продуктивність 
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ко // Тваринництво України. – 2014. – № 8-9. – С. 20-22. 
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тва і переробки продукції тваринництва" / В. О. Мель-
ник, О. О. Кравченко, М. М. Поручник. – Миколаїв : 
МНАУ, 2016. – 96 с.  

16. Методи оцінки цінності генетичних ресурсів тва-
рин / М. І. Бащенко, Ю. П. Полупан, Н. Л. Рєзникова, І. 
В. Базишина // Вісник аграрної науки. – 2016. – № 12. – 
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вич // Вісник аграрної науки. – 2016. – № 6. – С. 43-47. 

18. Обливанцов В. В. Ефективність розведення 
сумського внутріпородного типу української чорно-
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